

18 → Отметим, что для Вячеслава Макарова было бы предпочтительнее, если бы район возглавил лояльный ему заместитель главы администрации Валерий Сапожников, однако договоренность о назначении господина Сапожникова в последний момент сорвалась. Примечательно, что поствыборная ротация кадров в петербургской администрации происходила одновременно с процессом распределения портфелей в новом созыве ЗакСа. Не исключено, что именно отсутствие консенсуса между губернатором и спикером по вопросу о том, кто должен возглавлять Петроградский район, стало причиной того, что обоим вице-спикерам в Мариинском дворце господин Макаров выбрал из исключительно лояльных себе людей (например, на вице-спикерский пост претендовала Мария Щербакова).

Место госпожи Щербаковой во главе администрации Центрального района занял Андрей Хлутков, в прошлом — глава районного отдела УФСБ РФ Петербургу и Ленобласти. По словам участников политического процесса, господин Хлутков во время предвыборной кампании отвечал за взаимодействие политиков со спецслужбами.

В Красносельском районе на месте Евгения Никольского оказался Виталий Черкашин, в прошлом — начальник управления ФСКН по Петербургу и Ленинградской области. Господин Черкашин начинал карьеру в правоохранительных органах в Ставропольском крае, в 2009 году возглавил пермское краевое управление ФСКН, а затем в 2015 году был переброшен в Санкт-Петербург. В 2016 году Виталий Черкашин вошел в «кадровый резерв» петербургского правительства — получил статус советника губернатора (в этом статусе находился к моменту назначения и господин Хлутков).



СОСТАВ ГОРОДСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ПОСЛЕ СЕНТЯБРЬСКИХ ВЫБОРОВ СМЕНИЛСЯ НА ЧЕТВЕРТЬ

Для Георгия Полтавченко характерно в кадровых вопросах отдавать предпочтение выходцам из силовых структур. В эту тенденцию вписывается еще одно ротационное решение — назначение представителем губернатора в законодательном собрании Юрия Шестерикова, экс-начальника управления ФСКН по Санкт-Петербургу и Ленобласти, который с 1981 года работал на различных должностях в органах госбезопасности, налоговой полиции и наркоконтроля. Назначение господина Шестерикова было неожиданным: он сменил на этой должности Михаила Бродского, который был представителем губернатора в региональном парламенте на протяжении тринадцати лет, а до этого — депутатом второго созыва. Перестановка получилась крайне символической: политик умеренно либеральных взглядов, в прошлом лидер парламентской фракции «Союза правых сил» меняется на генерал-майора полиции, выходца из спецслужб.

Не все кадровые решения в петербургской администрации были связаны с парла-

ментскими выборами. В феврале прошлого года должности лишился председатель комитета по строительству Михаил Демиденко — последний из команды бывшего «строительного» вице-губернатора Петербурга Марата Оганесяна. Отставка господина Демиденко произошла на фоне очередного конфликта, связанного с «Зенит-Ареной»: вице-губернатор Игорь Албин, курирующий отрасль, выразил недовольство темпами строительства стадиона. На место Михаила Демиденко был назначен Владимир Левдинов, на тот момент занимавший должность первого заместителя главы комитета. Господин Левдинов — человек из команды Игоря Албина: они вместе работали в администрации Костромской области и Министерстве регионального развития.

В ближайшее время в городе сменится вице-губернатор, курирующий социальную и медицинскую сферы: Ольга Казанская, занимающая этот пост с 2011 года, написала заявление об уходе из-за разногласий с губернатором по управленческим вопросам.

### 18 → ЕВГЕНИЙ СЕМЕНЯКО, первый вице-президент Федеральной палаты адвокатов РФ:

— В этом году в Санкт-Петербурге завершилось строительство Западного скоростного диаметра (ЗСД), который соединил Белоостров с Кольцевой автомобильной дорогой. Думаю, ЗСД способен стать решением многих транспортных проблем — как для горожан, так и для жителей пригородов.

Хочется надеяться, что для нашей страны уходящий год был переходным от декларации к реальной борьбе с коррупцией в высших эшелонах власти.

Невозможно переоценить любые действия, связанные с пресечением гибели людей. Поэтому считаю важным объявленное соглашение о прекращении огня в Сирии и о готовности начать мирные переговоры, где Россия, наряду с другими странами, выступает гарантом.

### ДМИТРИЙ ПАНОВ, генеральный директор ГК «Доверие»:

— Для мира главным событием стали террористические атаки в 2016 году в самых разных странах мира — они достигли небывалой интенсивности и концентрации. Становится очевидна необходимость союзнических действий для ответа на эту агрессию, даже несмотря на различные политические и экономические взгляды участников. Пришло осознание, что террор — сегодня проблема глобальная, а не локальные трудности отдельных стран.

Для России как участника мировой политики 2016 год ознаменовался сменой тренда: единства западных стран в отношении

политики экономической изоляции нашей страны больше не наблюдается. Лучше, чем что-либо, об этом свидетельствует решение швейцарского сырьевого трейдера Glencore приобрести 19,5% акций «Роснефти» за €10,5 млрд.

Для Петербурга считаю важным принятие в 2016 году поправки в Градостроительный кодекс РФ. Они открывают возможность возвращать в хозяйственный оборот используемые не по назначению площадки промзон. Фактически данная новелла может стать толчком для реновации «серого пояса» в Петербурге. Для города проблема преобразования brownfield стояла достаточно остро: все планы властей, урбанистов и девелоперов сталкивались с частными интересами сотен собственников, которые делят между собой территории бывших заводов. Теперь же более 19 тыс. га промзон могут получить новое развитие.

### ПЕТР ПУШКАРЕВ, шеф-аналитик ГК TeleTrade:

— Петербург — культурная столица, и событием 2016 года, конечно, стало выступление Бориса Гребенщикова с симфоническим оркестром Капеллы. После правильных гармоний и дела пойдут на лад. Для России важна приватизационная сделка по «Роснефти», прецедент прорыва, после чего вопрос об инвестиционной изоляции снят. И победа Дональда Трампа — главное в масштабах планеты. «Дракон», что сеял хаос на Востоке, ставил вассалов и диктовал условия Европе со времен войны, будет списан в утиль рутинной процедурой демократических вы-

боров. Последуют пересмотр роли НАТО, переход власти в руки здравомыслящих элит во многих странах и реформа мировой системы финансовых расчетов с кристаллизацией вокруг нескольких центров.

### АРМАН ВОСКЕРЧЯН, генеральный директор Philips в России и СНГ:

— Одним из вдохновляющих итогов 2016 года для всех нас стало достижение Российской целой тысячелетия по снижению детской и материнской смертности, которые были обозначены ООН в 2000 году. За последние 25 лет показатель материнской смертности в России снизился более чем на три четверти и теперь составляет чуть более десяти случаев на 100 тыс. родившихся детей.

### АНТОН МАРЮХТА, генеральный директор логистической компании «Даксер»:

— Без сомнения, основным событием уходящего года в мире являются результаты выборов в США. Приход к власти в стране с самой сильной экономикой такого «неформального» президента может вызвать большое количество глобальных изменений. Сейчас видится, что эти изменения будут скорее положительными и для экономики нашей страны.

В России главное событие уходящего года, на мой взгляд, — стабилизация курса рубля. Прогнозы пессимистов, предрекавших сто и более рублей за доллар, не сбылись.

Главное событие, произошедшее в Санкт-Петербурге в 2016 году, для меня

Таким образом, в петербургском правительстве появится новый человек. Состав городского правительства после выборов и так сменился на четверть. Вместо ушедших в законодательную власть Игоря Дивинского, Евгения Никольского и Юрия Авдеева посты получили глава комитета по благоустройству Владимир Рублевский, председатель комитета по транспорту Александр Головин и глава Невского района Вячеслав Макаров.

При этом есть основания полагать, что за изменением персонального состава последует изменение структуры органов исполнительной власти в регионе. Губернатор подготовил законопроект, который вводит новую государственную должность, сочетающую в себе статус вице-губернатора и главы комитета или района. Поскольку все вице-губернаторы априори входят в состав правительства, можно предположить два возможных варианта развития событий. Либо статусом вице-губернатора будет наделен один из нынешних глав комитетов или районов, входящих в правительство, и тогда количество его членов не увеличится. Либо в правительство будут введены новые люди из числа руководителей городских органов исполнительной власти. Впрочем, близкие к Смольному собеседники VG наиболее вероятной считают версию о том, что законопроект был написан под человека, который должен занять в вице-губернаторском корпусе место Игоря Дивинского, но при этом не потерять текущий пост. ■

— возвращение крейсера «Аврора» на место своей традиционной стоянки. Без «Авроры» пейзаж Невы долгие годы был неполным, и я очень рад, что в 2016 году наконец-то была закончена многолетняя реставрация и крейсер снова стоит на привычном месте.

### НИКОЛАЙ АФОНИН, заместитель генерального директора компании «Арасар»:

— В Санкт-Петербурге к главным событиям отнесу введение в эксплуатацию центрального участка ЗСД. С точки зрения транспортной доступности Васильевского острова событие переоценить невозможно. Кроме того, это значительное облегчение грузового движения в порты. Что, в свою очередь, может сделать Петербург гораздо привлекательнее для полноценного паромного сообщения с Северной Европой.

Для России значимым стал запуск энергомоста в Крым. Это важнейший шаг к энергетической безопасности этой территории. Теперь осталось построить автомобильный и железнодорожный мост — и полноценное «подключение» полуострова к России будет завершено.

В мире — выбор президентом США Дональда Трампа. Это масштабное начало смены курса внешней политики США, затрагивающее весь мир. Штаты плавно откажутся от роли мирового гегемона и сфокусируются на внутренних проблемах. Например, Россия уже исключена из списка внешнеполитических угроз США, чего демократы бы, конечно, не допустили. → 23